
 

Выступление 

губернатора Костромской области Ситникова С.К.  

перед депутатами Костромской областной Думы по итогам 2021 года 

07.07.2022 

 
В соответствии с Уставом Костромской области представляю отчёт о 

результатах деятельности администрации региона в 2021 году. Полный 

письменный отчёт ранее был представлен Думе на 160 страницах. В своём 

выступлении я остановлюсь на отдельных позициях.   

В ежегодном инвестиционном послании я подчеркивал, что 

анализировать итоги проделанной администрацией Костромской области 

работы за прошлый год необходимо с точки зрения прочности фундамента, 

который был сформирован нами за последние 10 лет. За это время мы смогли 

создать тот необходимый резерв, который позволяет обеспечить стабильное 

функционирование региональной экономики и социальной сферы, поможет 

противостоять текущим вызовам и трудностям, в том числе, связанным с 

санкциями недружественных иностранных государств в отношении Российской 

Федерации. 

 

Уважаемые товарищи! 

В 2021 году область жила в условиях пандемии и санкций 2014-2015 

годов. Вместе с тем, год для региона был удачным. Выросли объёмы 

производства. В значительной степени увеличились доходы областного 

бюджета. Продолжали реализовываться крупные инвестиционные проекты. 

 

 

Коллеги! 

В центре постоянного внимания администрации области - повышение 

качества и доступности медицинской помощи, от этого вопроса зависит 

здоровье наших земляков, народосбережение. Этот вопрос актуален, поскольку 

напрямую связан с увеличением продолжительности жизни людей.   

В течение последних 5 лет нам удалось значительно улучшить 

материально-техническую базу медицинских организаций. Из областного 

бюджета на проведение капитальных ремонтов медицинских учреждений 

ежегодно выделяются деньги до 150 миллионов рублей. В области 

отремонтировано, в том числе, с применением бережливых технологий 19 

детских и взрослых поликлиник. Это более трети от общего количества 

поликлиник в регионе. В больницы ежегодно закупается современное 

медицинское оборудование.  

Поступательно мы повышаем качество и доступность медицинской 

помощи на селе. К 2021 году в населенных пунктах построено 27 модульных 

ФАПов и врачебных амбулаторий. Закуплено и уже активно используются 15 

передвижных медицинских комплексов. Для доставки пациентов из 

труднодоступных населенных пунктов в районные больницы приобретено 195 

единиц транспорта. 
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Развитие онкологической службы в Костромской области является одним 

из приоритетных направлений системы здравоохранения. Объёмы 

финансирования программы борьбы с онкозаболеваниями увеличены в 4 раза. 

Знаковым событием прошлого года стало открытие в Костроме 

современного онкологического центра, завершения которого все жители 

области ждали более 20 лет. Главный онколог страны Андрей Дмитриевич 

Каприн на открытии центра, отметил, что с точки зрения развития 

онкологической службы, регион сделал масштабный шаг вперёд. 

В прошлом году велось строительство центра амбулаторной 

онкологической помощи в Костроме, который был открыт две недели назад. В 

течение 2021 года велась работа по организации центра диагностики на базе 

Шарьинской окружной больницы. На очереди – Галич. Итогом этой работы 

должно стать раннее выявление, своевременное лечение и снижение 

смертности от онкологических заболеваний. В этом году мы уже наблюдаем 

снижение случаев летальности больных с онкозаболеваниями на 1,3%. Это 

достаточно серьезная величина.  

В 2021 году в Костроме началось строительство двух современных 

поликлиник – для взрослых и детей.  

Наш регион один из немногих в стране, где продолжает работать 

санитарная авиация. В прошлом году область приобрела второй вертолёт 

«Ансат» с медицинским модулем. Это позволило увеличить количество 

оказаний медицинской помощи силами санитарной авиации. В 2021 году 

закончено оборудование вертолётных площадок в районах области. За 

последние два года санитарная авиация спасла жизни более 400 наших с вами 

земляков. Появление второго вертолета значительно увеличило наши 

возможности с точки зрения единовременного оказания помощи. И  первый раз 

в истории нашего предприятия в прошлом году оказывалась помощь 

санитарной авиацией соседним областям. 

Коллеги, остаётся проблема обеспеченности врачами. В медицинских 

организаций по штатному расписанию сегодня не хватает 986 врачей.  

В области приняты меры, которые способствуют закреплению кадров. 

Среди них, единовременные выплаты при трудоустройстве, ежемесячные 

выплаты за найм жилья, компенсация процентных ставок по ипотеке, 

ежемесячные стипендии студентам-целевикам медицинских вузов. Благодаря 

этому за десять лет дефицит врачебных кадров удалось сократить практически 

в 2 раза. В прошлом году в государственные медицинские организации 

трудоустроились 84 врача, а в медицинских вузах страны по целевому договору 

обучаются 787 студентов и 123 ординатора.  

Это база для ликвидации дефицита врачей.   

 

Здоровье людей во многом зависит от образа жизни и возможности 

заниматься физической культурой и спортом. 
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За последнее десятилетие в регионе построено и реконструировано 256 

спортивных объектов. Среди них –15 крупных физкультурно-оздоровительных 

комплексов, 6 футбольных полей с искусственным покрытием, 26 

многофункциональных площадок по программе «Газпром – детям», 9 

спортивных площадок для мини-футбола, 17 спортивных площадок для сдачи 

норм ГТО. 

Доступность спортивной инфраструктуры способствует активному 

вовлечению жителей региона в занятия физической культурой. По итогам 2021 

года в Костромской области доля населения, систематически занимающегося 

физической культурой и спортом, достигла – 52%, что на 3,2% выше среднего 

показателя по Российской Федерации.  

В прошлом году область поднялась на 3 место в стране по рейтингу 

внедрения Комплекса ГТО. Нормативы на знаки отличия выполнили17 тысяч 

жителей региона. 

В рамках реализации программы по обучению детей безопасному 

поведению на воде базовыми навыками плавания в прошлом году овладели 7 

409 детей. За всё время действия программы - 48 792 ребенка. 

 

Об образовании 

На протяжении последних десяти лет мы активно строили новые школы и 

детские сады. В области открыто 22 новые дошкольные организации на 5 тысяч 

мест. Обеспечена доступность местами в детских садах для детей в возрасте от 

1,5 лет. 

В текущем году откроются ещё два новых детских сада на 560 мест в 

Заволжье и поселке Первый.  

В Костроме построено две новых школы. Благодаря этому 85% 

школьников региона обучаются в первую смену. На очереди - школы в поселке 

Волжский, микрорайоне Новый город и в Якшанге Поназыревского района.  

Обновлён автопарк школьных автобусов. За последнее время поставлено 

142 новых автобуса. Принципиально радует то, что сегодня в области нет ни 

одного транспортного средства для перевозки детей, срок эксплуатации 

которого превысил 10 лет.   В соответствии с поручением Президента России с 

прошлого года все учащиеся начальных классов обеспечены бесплатным 

горячим питанием.  

Классные руководители в школах области и руководители учебных групп 

в учреждениях среднего профессионального образования ежемесячно получают 

доплату в размере 5 тысяч рублей. 

Без внимания не остались и сельские школы. В 30 школах, 

расположенных в сельской местности и малых городах, созданы современные 

центры образования «Точка роста». В Шарье и Буе открыты школьные 

Кванториумы и центры цифрового образования «IT-куб». В 16 сельских школах 

капитально отремонтированы спортивные залы. 
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В 2021 году укреплялась материально-техническая база в организациях 

среднего профессионального образования. Создано четыре современных 

мастерских для обучения студентов.  

В прошлом году мы приняли программу привлечения учителей в школы 

области, которая предусматривает доплаты молодым специалистам и 

студентам-целевикам, предоставление жилья учителям в районах области, а 

также средства на бесплатную переподготовку по педагогическим 

специальностям и систему грантов. В текущем году мы уже сможем оценить 

эффективность этой программы. 

 

Об отрасли культуры  

За последнее десятилетие в регионе отремонтированы 204 культурно-

досуговых учреждения, построено современное фондохранилище. Строятся 

дома культуры. Для посетителей открыт новый корпус в Рыбных рядах, 

проведена реконструкция Романовского музея.  

Капитально отремонтированы 14 детских школ искусств и 13 сельских 

клубов. Созданы 7 виртуальных концертных залов. Открыты четыре 

современные модельные библиотеки. 

В прошлом году детские школы искусств и колледжи получили 230 

новых музыкальных инструментов. 

Эта работа проводилась не только в городах, но и на селе. По итогам 2021 

года Костромская область заняла 1 место среди регионов России по охвату 

детей, занимающихся в школах искусств в сельской местности.  

В 2021 году регион включился в федеральный проект «Пушкинская 

карта». В ней задействованы 60 учреждений культуры области. Костромским 

школьникам и студентам стали более доступны посещения театров, музеев, 

культурно-досуговых учреждений. По итогам реализации проекта в 2021 году 

регион занял первое место в ЦФО и вошёл в ТОП-10 общероссийского 

рейтинга. 

 

Уважаемые товарищи! 

В области продолжает сохраняться сложная демографическая ситуация. 

Поэтому работа по социальной поддержке семей с детьми является одним из 

приоритетов в деятельности региональной администрации. За последнее 

десятилетие расходы на поддержку семей с детьми выросли более чем в 3 раза.  

В 2021 году продолжила работать программа регионального 

материнского капитала на приобретение жилья при рождении третьего или 

последующих детей. Размер выплат – 200 тысяч рублей.  

За время реализации областного закона жилищные условия смогли 

улучшить 2027 многодетных семей.  

 

Напомню, два года назад мной было принято решение о подарочных 

комплектах для новорожденных, которые получили более 7 тысяч семей. В 
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2021 году продолжили выплачивать по две тысячи рублей на детей, 

поступающих в первый класс. Финансовую поддержку получили семьи 8 тысяч 

первоклассников.  

В прошлом году меры социальной поддержки были предоставлены почти 

24 тысячам семей. Общий объем средств, направленных на эти цели составил 

3,7 миллиарда рублей.   

Безработица в области остаётся низкой. Во многом это стало возможным 

благодаря социальным контрактам. В 2021 году его механизмом 

воспользовались 930 граждан, из них 226 участников программы смогли 

открыть собственное дело или развить личное подсобное хозяйство. 704 

социальных контракта помогли людям в поиске работы через переобучение или 

решить трудные, нестандартные жизненные ситуации. 

На реализацию социальных контрактов было направлено 54 миллиона 

рублей. В текущем году средства на социальные контракты увеличены более 

чем в 2 раза. Рассчитываем, что будет заключено ещё 1300 социальных 

контрактов. Главная задача проекта – помочь семьям улучшить свое 

финансовое положение. 

  

Уважаемые депутаты! 

Отдельно остановлюсь на формировании в регионе современной 

инфраструктуры.  

Сфера, которая постоянно находится в центре общественного внимания, – 

это дороги и развитие транспортной доступности. За последнее десятилетие 

объём дорожных работ увеличился в 75 раз. 

Напомню, 10 лет назад мы приняли решение восстановить и развивать 

государственное предприятие «Костромаавтодор». Оно стало той базой, 

которая сегодня позволяет нам производить самые большие объёмы дорожных 

работ. Тогда же была поставлена задача капитально отремонтировать мосты, 

которые не ремонтировались более 50-ти лет. Работы выполнены на 66 мостах 

и путепроводах. В 2021 году осуществлен ремонт пяти мостов, которые 

находятся на автомобильной дороге Мантурово – Верхнеспасское в Межевском 

и Пыщугском районах, Павинском и Костромском районах, а также  через реку 

Кострому в областном центре. Я обращаю внимание, что многие мосты были 

реконструированы, то есть фактически построены заново. 

В 2021 году было капитально отремонтировано280 километров дорог. В 

этом году – более 300 километров.  

 

Качество жизни людей во многом определяется доступностью в 

улучшении жилищных условий.  

 За 10 лет введено 2 миллиона 700 тысяч квадратных метров жилья. Это 

сравнимо с тем, что построить с нуля такие города, как Буй, Волгореченск, 

Мантурово и Шарью вместе взятые. 
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В 2021 году в области введено в эксплуатацию 334 тысячи квадратных 

метров жилья, что на 47% больше годового планового показателя.  

К 2021 году в рамках программы переселения граждан из ветхого и 

аварийного жилья в новые квартиры переселено 4 тысячи 600 человек. До 2023 

года жилищные условия будут улучшены ещё для 6 тысяч человек. 

В прошлом году продолжилось решение проблемы обманутых 

дольщиков. За последнее время в области восстановлены права 1355 семей – 

участников долевого строительства. В эксплуатацию сданы 24 проблемных 

дома.  

 

Коллеги, отдельно остановлюсь на газификации. Все вы понимаете, что 

это значимый фактор, влияющий на развитие Костромской области и на 

качество жизни людей. 

За 10 лет протяженность газораспределительных сетей на территории 

региона увеличилась почти на одну тысячу километров. «Голубое топливо» 

стало доступно для подключения в населенных пунктах Судиславского, 

Сусанинского, Костромского, Галичского, Нерехтского, Красносельского 

районов. 

Количество квартир и домовладений, переведенных на природный газ, за 

десять лет увеличилось более чем на 30 тысяч. 

В последние два года нам удалось добиться на федеральном уровне 

продолжения газификации региона. Возобновлено строительство газопровода 

«Галич-Мантурово-Шарья». В результате - в 2021 году газ пришёл в дома 

жителей Парфеньево, в этом году –в Нею, на очереди - Мантурово, Шарья.  

На протяжении прошлого года велась работа по дальнейшей газификации 

области. Информирую вас, что 1 июля областью и «Газпромом» подписана 

программа газификации Костромской области до 2026 года. Помимо ранее 

согласованных к газификации районных центров, в программу вошли крупные 

населенные пункты: Поназырево, Кадый, Макарьев, Чухлома, Островское, 

Антропово, Якшанга, Зебляки, Афанасово, Захарово, Мисково, Василёво, 

Бычиха, Гуляевка и Николо-Полома. 

Обращаю ваше внимание, что в прежние десятилетия вопрос о 

газификации этих населенных пунктов не ставился в принципе. Надежды и вера 

на то, что в небольшие по численности населенные пункты придет газ, не было 

ни у кого. Нам с вами удалось этого добиться. 

Особо отмечаю, что подписанная программа предусматривает 

строительство межпоселковых и уличных сетей за счёт средств «Газпрома». 

Напомню, что раньше межпоселковые, межквартальные сети мы с вами 

строили за счёт области. Именно по этой причине наблюдаю, что в последние 

годы при приходе газа, когда основные финансовые средства были направлены 

на строительство этих газопроводов, задерживался запуск новых котельных, 

газификация социальных объектов. Коллеги, информирую вас, что 1 июля 
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подписана программа, которая предусматривает мероприятия «Газпрома». В 

течение пяти лет на их исполнение «Газпром» направит 35 миллиардов рублей. 

Реализация программы до 2026 года поднимет уровень газификации 

региона до 84%. 

 

Коллеги, новость ближайшего часа. Сегодня была защита программы, 

представленная областью по получению бюджетного кредита на 

инвестиционные проекты. Мы обращались в правительственную комиссию с 

просьбой выделить 480 миллионов рублей бюджетных средств для 

приобретения автобусов в город Кострому. Правительственной комиссией 

сегодня принято положительное решение. В ближайшее время будут объявлены 

торги, и, я надеюсь, что до конца года проблемы в областном центре, связанные 

с работой общественного транспорта большой вместимости в час пик, во 

многом будут решены.  

  

Уважаемые депутаты! 

Качество жизни людей неразрывно связано с экономическим развитием 

региона. За последние 10 лет нам удалось достичь серьёзного роста. 

Объём внутреннего регионального продукта вырос в 1,7 раза. Более чем в 

1,8 раза увеличился объём отгруженной продукции. Открыто свыше 100 новых 

промышленных предприятий и производств. Создано более 9 тысяч новых 

рабочих мест. За это время в 2 раза выросла средняя заработная плата.  

В 2021 году были усилены меры поддержки бизнеса на федеральном и на 

региональном уровне. Размер мер поддержки составил более 2 миллиардов 

рублей. Это адресная помощь бизнесу в виде грантов на поддержку занятости, 

льготные кредиты и снижение налоговых ставок. В целом, получателями мер 

государственной поддержки в той или иной форме стали свыше 4 тысяч 

хозяйствующих субъектов региона.  

Благодаря предоставлению субсидий предпринимателям на поддержку 

занятости удалось сохранить 11 тысяч рабочих мест.  

По итогам 2021 года валовый региональный продукт составил 226 

миллиардов рублей, что выше уровня 2020 года на 4,8%.  

Индекс промышленного производства в регионе достиг 112% при 

среднероссийском показателе - 105%. По итогам года с серьёзным ростом 

вышли деревообработка, производство машин и оборудования, ювелирное 

производство. 

Внешнеторговый оборот в прошлом году составил 5,7 миллиардов 

долларов США.  Рост по сравнению с 2020 годом - 50%. Экспортные поставки 

увеличились на 49,5%. Предприятия и организации области поставляли свою 

продукцию в 90 стран мира.  

В 2021 году в регионе создан Фонд развития промышленности. Его 

капитализация- 116 миллионов рублей. И уже сегодня этот ресурс доступен 

костромским предприятиям. 
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По итогам 2021 года объём инвестиций в экономику Костромской 

области составил 43 миллиарда рублей. В новейшей истории региона такой 

результат был достигнут впервые. Индекс физического объёма инвестиций в 

основной капитал составил 144,5%. В прошлом году по темпам роста 

инвестиций Костромская область впервые заняла 1-ое место среди субъектов 

ЦФО и 2-ое - по России.  

Наши действующие предприятия активно реализуют новые 

инвестиционные проекты, модернизируют производства, увеличивая объемы 

производимой продукции.    

В 2021 году успешно завершили реализацию ряд приоритетных 

инвестиционных проектов: «Аква Стар», «Завод Брэндфорд»,  «Динамо ФК»,  

«ВолгаСтрап», «Агрокомбинат «Судиславский»,  «Солигаличский известковый 

комбинат». Общий объем инвестиций в экономику региона за период их 

реализации составил более 2-х миллиардов рублей, создано 400 новых рабочих 

мест. 

Дан старт новым проектам. Среди них, проект «Галичского 

автокранового завода» по технологическому перевооружению действующего 

производства автокранов грузоподъемностью 25-100 тонн; проект по 

техническому перевооружению производства предприятия «Костромской 

судомеханический завод», который на днях уже завершается.  

Проект инновационного развития и комплексной технологической 

модернизации молочного скотоводства ООО «Ладыгино» Галичского района; 

проект модернизации картофелехранилища ООО «Мечта» Костромского 

района. 

В текущем году один из лидеров российского лесопромышленного 

комплекса холдинг «СЕГЕЖА Групп» завершил строительство завода 

большеформатной фанеры на территории опережающего социально-

экономического развития «Галич». За двухлетний строительный цикл в проект 

инвестировано 15 миллиардов рублей.  

 

Уважаемые коллеги! 

По-прежнему, высокие позиции в структуре экономики области занимает 

лесопромышленный комплекс. За последние 10 лет нам удалось выстроить 

эффективную систему управления лесами, сделать прозрачными процедуры и 

структуру взаимоотношений с арендаторами наших лесов. В частности, 

расширена база арендных отношений, проведена индексация ставок платы, 

ведётся ежедневный мониторинг соблюдения арендаторами сроков внесения 

платежей. 

С 2012 года практически в 3 раза вырос объём производства организаций 

лесопромышленного комплекса. К концу 2021 года объём достиг 63-х 

миллиардов рублей.  
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Качественное администрирование лесной отрасли и распоряжение 

ресурсами позволило увеличить и ежегодный объём платежей в бюджеты 

Российской Федерации.  

По итогам 2021 года поступления составили 1 миллиард 600 миллионов 

рублей, что выше уровня 2020 года на 365 миллионов. 

Прошедший год ознаменовался притоком в отрасль значительного объёма 

инвестиций. В основной капитал организаций лесопромышленного комплекса 

региона вложено 11 миллиардов рублей инвестиций, что в 4 раза выше уровня 

2020 года. Это предприятия: «СВИСС КРОНО», «СВЕЗА Кострома» и «СВЕЗА 

Мантурово», «ГК-ФОРЕСТ», а также Галичский фанерный комбинат. 

Для создания новых высокотехнологичных мощностей по глубокой 

переработке древесины с инвесторами постоянно проводится работа по 

подбору площадок под строительство, формированию лесных участков, 

оформлению документов. Эта работа сегодня очень хорошо отлажена. Могу 

вам доложить, что сейчас в разработке находится ещё один проект, который в 

ближайшие годы может стать одним из самых крупных по лесопереработке на 

европейской территории России. 

Усиленная заготовка древесины компенсировалась значительным 

увеличением восстановления лесов. В прошлом году площадь 

лесовосстановления увеличилась до 25,5 тысяч гектаров. По объёмам 

искусственного лесовосстановления наш регион занял 1 место в ЦФО и 8 место 

в России. 

 

Агропромышленный комплекс 

Костромская область географически относится к территориям, где трудно 

вести сельское хозяйство. Однако при государственной поддержке удается 

сформировать положительные тенденции. 

 За 10 лет в развитие сельского хозяйства Костромской области в виде 

различных форм поддержки из регионального бюджета направлено более 5 

миллиардов рублей.  

На выделенные средства аграрные хозяйства и семейные фермы смогли 

приобрести 1600 единиц сельскохозяйственной техники и оборудования, более 

3 тысяч голов крупного рогатого скота и свыше одной тысячи овец. Гранты 

помогли нашим аграриям построить овощехранилища и фермы для содержания 

скота, сделать запасы семян сельскохозяйственных культур и минеральных 

удобрений. 

За 10 лет общий объём производства продукции АПК вырос в 1,5 раза. 

Например, производство масла в регионе увеличилось более чем в 4 раза, сыра 

- более, чем в 2 раза, молока - на 85%, колбасных изделий - на 26,5%.  

В 2021 года объём инвестиций в основной капитал сельского хозяйства 

увеличился на 24%.Встадии реализации находятся 8 проектов, с общим 

объёмом инвестиций 2 миллиарда рублей.  
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Нерехтское предприятие «Мясной гурман» проводит модернизацию 

производства, что позволит значительно повысить его мощности. Костромской 

сырзавод планирует в полтора раза нарастить объёмы выпуска. Увеличивают 

посадочные площади предприятия по выращиванию клубники и грибов.  

Для повышения инвестиционной активности в аграрном секторе мы 

ежегодно совершенствуем меры поддержки. Сельхозтоваропроизводителям 

доступны налоговые льготы, возмещение части прямых понесенных затрат на 

создание и модернизацию объектов АПК, на приобретение племенного 

молодняка сельскохозяйственных животных, на обеспечение технической и 

технологической модернизации производства.  

Одной из эффективных мер поддержки стала программа «Костромской 

гектар». За пять лет реализации закона дополнительные земли получили 86 

фермеров и крестьянских хозяйств. В безвозмездное пользование им переданы 

участки общей площадью почти 10 тысяч гектаров. Их оформили аграрии, 

занимающиеся разведением крупного рогатого скота и птицы, а также 

выращиванием овощей и производством молока. 

Ещё одна областная программа, которая позволила нам обеспечить 

социальные учреждения качественными продуктами, - «Социальное молоко». 

При вашей поддержке, уважаемые депутаты, мы приняли решение возмещать 

предприятиям в виде субсидии часть затрат на производство и поставку 

молочных продуктов. Благодаря этому ежегодно более 200 детских садов, 

школ, больниц, домов-интернатов и других социальных учреждений региона 

обеспечены качественной продукцией по доступным ценам. А наши 

костромские предприятия получают гарантированные заказы и средства для 

дальнейшего развития.  

Этот же инструмент мы используем и сегодня. По моему распоряжению 

ряду сельхозпредприятий из областного бюджета проавансированы будущие 

поставки овощей и картофеля для социальных организаций региона по осенним 

ценам.  

 

Уважаемые коллеги! 

Администрацией Костромской области на постоянной основе ведется 

работа по обеспечению плановой и взвешенной финансовой политики. 

Несмотря на непростую внешнюю финансово-экономическую ситуацию, 

Костромская область поступательно сокращает долговую нагрузку на бюджет и 

обеспечивает рост собственных доходов. 

Говоря о динамике за последние десять лет необходимо отметить, что 

собственные доходы консолидированного бюджета выросли более чем в 2 раза 

- с 16,5 миллиардов рублей до 34 миллиардов.  

Практически в 2 раза выросли объёмы привлечённых средств 

федеральной помощи – с 3,5 миллиардов рублей до почти 7 миллиардов. Надо 

понимать, что федеральные средства направлены на реализацию ключевых 
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направлений социально-экономического развития и улучшение условий 

жизнедеятельности в регионе. 

При этом, отмечу, что и долговая нагрузка бюджета по отношению к 

собственным доходам снизилась со 143% до 73,5%. Снижение составило - 69%. 

Расходы на обслуживание долга за последние шесть лет сокращены почти в 4 

раза – с 1 миллиарда 235 миллионов до 316 миллионов рублей в 2021 году. В 

структуре госдолга доля коммерческих кредитов уменьшена в 8,5 раз.   

В 2021 году, как и годом ранее, бюджетная система Костромской области 

в целом смогла адаптироваться к работе в условиях сложной 

эпидемиологической обстановки. 

2021 год стал одним из самых успешных за последние десятилетия по 

формированию собственной налоговой базы. Прирост налоговых поступлений 

в консолидированный бюджет области составил 25,8%, в том числе по налогу 

на прибыль организаций – 36,5%. 

По темпам прироста собственных доходов регион находится на  7 месте в 

ЦФО и 38 месте в Российской Федерации.  

Безвозмездные поступления из федерального бюджета в 2021 году 

составили более 19,5 миллиардов рублей, что практически на уровне 2020 года. 

Дотации из федерального бюджета поступили в сумме 7 миллиардов рублей. 

Приоритеты в бюджетных расходах определялись мероприятиями 

национальных проектов и антиковидным планом действий администрации 

области.  

На мероприятия по противодействию распространения коронавирусной 

инфекции за год было выделено более 1 миллиарда рублей. Эта сумма была 

направлена на дополнительные выплаты медицинским и социальным 

работникам, на средства индивидуальной защиты, медикаменты и 

медоборудование. В крупных медицинских объединениях области заработали 

промышленные концентраторы кислорода. Мы раньше не занимались этим 

вопросом, но он стал актуальным, когда потребление кислорода в сутки 

вырастало до 40-50 кубов. Промышленные концентраторы установлены в 3 

медицинских объединениях. Это позволило медицинским организациям 

полностью уйти от «кислородной зависимости». 

Общий объём финансирования мероприятий национальных проектов в 

2021 году составил свыше 8,5 миллиардов рублей. Это на 7% выше уровня 2020 

года.  

Также на 44,7% была увеличена сумма дополнительной поддержки 

муниципальным образованиям в виде дотаций. Объём средств превысил 3,5 

миллиарда рублей.  

  

Уважаемые коллеги! 

В Костромской области живут и работают очень ответственные люди, 

заслуги которых признаны государством и обществом. И я хотел бы сегодня 

подчеркнуть, что труды костромичей отмечены Президентом России 
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Владимиром Владимировичем Путиным. В прошлом году 1266 наших земляков 

удостоены высоких федеральных и региональных наград, почетных званий, 

благодарностей и почетных грамот Президента. Это люди различных отраслей 

и профессий: аграрии, врачи, учителя, промышленники, работники культуры и 

спорта, учёные и общественные деятели, строители. Все те, кто прославляет 

Костромскую области, создавая основу стабильного и устойчивого развития 

нашего края и всей России. 

 

Уважаемые товарищи! 

Сегодня страна сталкивается с военным, политическим и экономическим 

давлением коллективного Запада. Сегодня военнослужащие костромских 

соединений в ходе специальной военной операции на территории Донбасса и 

Украины героически выполняют задачи по обеспечению безопасности и защите 

национальных интересов России. Мы гордимся нашими современными 

героями. И с большой благодарностью относимся к военнослужащим 

костромских соединений, их семьям и родителям.  

Сегодня от каждого из нас зависит то, как мы будем противостоять 

давлению на нашу страну. Запас прочности есть, в том числе, и у Костромской 

области.  

За последние 10 лет в результате нашей совместной работы регион  

нарастил свои конкурентные возможности, активно развивает инвестиционные 

проекты. Мы создали прозрачную и эффективную систему государственной 

поддержки граждан и бизнеса. 

Убеждён, что наша страна уверенно справится со всеми вызовами. 

Глава государства Владимир Владимирович Путин подчеркивает: 

«Необходимо стремиться идти вперёд, меняться, чувствовать дыхание 

времени и проявлять для этого национальную волю и решимость. Россия 

входит в наступающую эпоху мощной суверенной страной. Мы 

обязательно используем новые колоссальные возможности, которые открывает 

перед нами время, и станем ещё сильнее», - отмечал Президент. 

 

Уважаемые депутаты, работники аппарата областной Думы, благодарю 

вас за совместную плодотворную работу. Всем костромичам желаю быть 

сильными, побеждать и жить в мире после победы! 

Благодарю за внимание. 

 


